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Ata da 38º Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 05 de junho de 2014. 

Presidência do Senhor Deputado Rosemberg Pinto ad hoc. À hora marcada, o Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão Especial em homenagem aos 

25 anos do Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis (Ibama), 

proposta pelo Deputado Rosemberg Pinto. O Sr. Presidente convidou para compor a Mesa os (a) Srs 

(a): Eugênio Splenger, Secretário do Meio Ambiente, representando o Governador Jaques Wagner; 

Célio Costa Pinto, Superintendente do Ibama-BA; Cristina Seixas Graça, Coordenadora do Centro 

Operacional de Apoio às Promotorias do Meio Ambiente do Ministério Público da Bahia; Giovani 

Cardoso Soares, Procurador-Chefe da União do Estado da Bahia; Emanoel Mendonça, Diretor de 

Licenciamento Ambiental da Prefeitura de Salvador; Capitão- do-Mar-e-Guerra José Corrêa Pães 

Filho, Comandante da Capitania dos Portos, representando o Vice-Almirante Luiz Henrique Caroli, 

Comandante do 2º Distrito Naval; Major Nilton César Spindola Machado, Comandante da Companhia 

da Polícia Ambiental da Bahia, representando o Comandante-Geral da PM, Coronel Alfredo Castro; 

Marco Antônio Gama de Albuquerque, analista ambiental, representando os servidores do Ibama-BA; 

Márcia Teles, Diretora Geral do Ibama. O Sr. Presidente anunciou a execução do Hino Nacional, 

seguido da apresentação do Coral da Assembleia Legislativa da Bahia, sob a regência do maestro 

Cícero Alves. O Sr. Célio Costa Pinto fez uma apresentação institucional do Ibama, criado há 25 anos 

com o objetivo de exercer o poder de polícia ambiental em todo o território nacional e executar as 

ações da política nacional de meio ambiente. Criticou aqueles que tentam responsabilizar o órgão 

pelos atrasos em diversas obras e ações e ressaltou que a missão do Instituto é preservar o meio 

ambiente e assegurar a sustentabilidade no uso dos recursos naturais, visando promover a qualidade 

ambiental propícia à vida. Disse que o Ibama tem que se dedicar a várias frentes de ações, todas 

voltadas para a preservação da fauna e da flora, em terra ou mar, fiscalizando também o que entra e 

sai do País, atividades que realiza em parceria com diversos entes estaduais e federais. Por fim, 

desejou um feliz Dia do Meio Ambiente, celebrado nesta data. O Sr. Presidente registrou a presença 

de autoridades, entidades e representantes da sociedade civil. O Sr. Marco Antônio Gama de 

Albuquerque relatou, com brevidade, a história do Ibama, fundado em 22/02/1989, após a fusão de 

alguns órgãos federais ligados ao meio ambiente, com o objetivo de melhorar e fortalecer o 

gerenciamento da questão ambiental no Brasil. Sugeriu aos membros deste Poder que realizem 

ações que venham garantir a segurança dos funcionários do Ibama na Bahia, lembrando que muitas 

vezes há o manuseio de produtos perigosos e prejudiciais à saúde e tratou sobre a extensão territorial 
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da Bahia, único Estado com cinco biomas, o que contribui para uma maior complexidade na execução 

das tarefas e reforça a necessidade de mais escritórios regionais. Considerou que o órgão deve se 

profissionalizar continuamente, atuando também na construção e no aperfeiçoamento da legislação 

ambiental que regulará as atividades da sociedade e afiançou que o Ibama, ao longo dos 25 anos,  

tem se aprimorado na execução de políticas públicas relacionadas às questões ambientais. Tratou 

sobre o quadro funcional, que carece de mais profissionais e precisa ser mais valorizado e encerrou 

agradecendo a realização da Sessão, por considerar que ato dessa natureza reconhece a importância 

das questões ambientais e do trabalho realizado pela categoria. O Sr. Presidente anunciou a 

apresentação musical, na voz e violão do Sr. Carlos Zambê. A Sra. Cristina Seixas Graça disse que 

o Ibama e o Ministério Público são grandes parceiros e têm obtido muitas vitórias,  evitando danos 

irreversíveis ao meio ambiente, e afiançou que o MP trabalha no sentido de fazer com que se cumpra 

o que a Constituição Brasileira determina. Elogiou o trabalho realizado por todos os servidores do 

órgão e tratou sobre a importância da conscientização ambiental, avaliando que é uma questão que 

interessa a todos e um problema que atinge a vida de cada cidadão. Fez menção à Frente 

Parlamentar Ambientalista, considerando que o Poder Legislativo pode dar grande contribuição em 

prol do meio ambiente e defendeu uma governança ambiental, convergindo o poder público, a 

iniciativa privada e a sociedade para um pensamento na sustentabilidade. Finalizou, declarando que 

as lutas ambientais não são contra a economia, mas a favor da vida e de um crescimento sustentável 

e possível. O Deputado Marcelino Galo saudou o Ibama e seus servidores, verdadeiros militantes de 

uma causa fundamental para a sociedade. Comentou sobre a audiência pública ocorrida na Casa, 

hoje pela manhã, com a participação dos pescadores e pescadoras e mencionou a criação, neste 

Poder, da Frente Parlamentar Ambientalista, composta por três grupos de trabalho. Tratou sobre o 

Código Florestal aprovado no Congresso Nacional e avaliou que, apesar das derrotas sofridas, é 

fundamental que seja implementado. Concluiu parabenizando o Ibama e seu quadro funcional. O 

Deputado Rosemberg Pinto ressaltou a importância dos debates acerca das questões relacionadas 

ao meio ambiente e elogiou a atuação de vários órgãos que trabalham em parceria com o Ibama. 

Avaliou que esse segmento tem obtido avanços e que a visão de muitas empresas tem mudado, fruto 

das ações e movimentos em prol da preservação e recuperação do meio ambiente, citando como 

exemplo a mudança de paradigmas ocorrida na Petrobras, empresa que trabalhou por 32 anos. Disse, 

em nome da Assembleia Legislativa, que os 25 anos do Ibama são de conquistas para a 

sustentabilidade do Estado, ressaltando o trabalho do órgão em consonância com o Instituto do Meio 

Ambiente e Recursos Hídricos (Inema), ambos atuando em defesa dos interesses da sociedade. Por 

fim, saudou o Ibama pela grande importância que tem para a sociedade brasileira. O Secretário 

Eugênio Spengler comentou que uma instituição se faz com pessoas e considerou que a sociedade 

brasileira tem muito a agradecer ao Ibama por empreender uma caminhada de sucesso na gestão 

ambiental. Tratou sobre as parcerias de várias instituições no combate à desconstrução ambiental, 
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que aconteceu de diversas formas e considerou que o grande ganho da licença ambiental é fazer 

melhorar os processos e os projetos, através da qualificação dos profissionais do Ibama. Garantiu 

que os processos produtivos estão acontecendo de forma mais eficiente do ponto de vista econômico 

e da geração de riquezas e ponderou que se faz necessário nos próximos dez anos regularizar a 

produção rural no País. Avaliou que um grande desafio está na regulamentação da Lei Complementar 

nº 140, no que tange às competências federadas e à capacidade técnica e finalizou ressaltando a 

importância da consolidação do Sistema Nacional de Meio Ambiente. O Sr. Presidente convidou o Sr. 

Célio Costa Pinto e o Deputado Marcelino Galo, para prestarem uma homenagem à Sra. Solange 

Maria Felix Borges, funcionária do Ibama há 40 anos. A Sra. Solange Maria Felix Borges agradeceu 

a homenagem recebida, estendendo os agradecimentos aos preciosos colegas do Órgão na Bahia. 

O Sr. Presidente, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a participação e presença de 

todos e declarou encerrada a Sessão.   

          PRESIDENTE - 

                       1º SECRETÁRIO - 

                       2º SECRETÁRIO - 

 
 

 

 

 


